

# 全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

编辑:冉建革 美编:吕燕 2024年3月15日 星期五

# 渝中

## 城市对青年更友好 青年在城市更有为 赋能青年人才“C位”出道 让青年与城市相互成就共同成长

青年兴则国家兴。青年不仅是国家未来、民族希望之所在,更是一座城市的发展潜力、希望活力之所在。

近年来,我区深入学习贯彻习近平总书记关于青年人才工作的重要论述,把青年人才发展纳入“十四五”规划纲要,构建“1+1+10”人才政策矩阵,紧紧围绕“城市对青年更友好,青年在城市更有为”工作目标,出台《渝中区青年发展型城市建设试点实施方案》和“黄金十二条”“青创十条”等人才政策,全面贴近青年内心“需求点”、情感“触发点”、思想“共鸣点”,聚焦住房、就业、社交、娱乐等青年“急难愁盼”问题,倾情打造更好满足青年多样化、多层次发展需求的青年城市,推动青年高质量发展和城市高质量发展相互促进、共同出彩,实现了城市与青年的“双向奔赴”。

2023年,渝中集聚产业急需紧缺人才1000余人,汇聚专家学者、行业领军人才5000余人,新认定高层次人才430余人,揽储青年创新创业人才和团队700余人,青年人才发展指数居全市第一,“百名学子看渝中”返家乡社会实践项目被团中央评为优秀品牌项目。



南之山书店。



拾楼戏剧空间。



渝中(国家)创业孵化示范基地。



城市对青年更友好 青年在城市更有为

## 赋能青年人才“C位”出道 让青年与城市相互成就共同成长

### 创业有“路”就业有“位” 插上翅膀助梦飞翔

适宜青年创新创业的良好生态,是吸引青年、留住青年、助力青年成长成才的基本要素,更是实现青年与城市互为促进、互为作用、互为发展的关键支撑。

为促进渝中青年创新创业,2023年,我区推动创业担保贷款“秒申请、秒审核”,向118家企业及个体工商户发放创业担保贷款共计3392万元,兑现创业担保贷款财政贴息158.06万元。

今年26岁,正在创业期的黄利明对这些工作和数字有着深刻的认识。“我2021年开始创业,已连续两次申请了30万的创业担保贷款。”黄利明告诉记者,渝中区的创业担保贷款政策为他的创业梦插上了翅膀。

在黄利明自身的努力和创业担保贷款政策的加持下,他先后开了重庆市渝中区木不百货店、重庆市杯满溢商贸有限公司,经过用心经营,均取得较好的发展。黄利明告诉记者,在渝中这片创新创业的沃土上,他的事业正朝着更好的方向发展。未来,他将积极拓展业务、回馈社会,为渝中的发展贡献自己的力量。

“我们希望以良好的政策环境和资金支持保障吸引更多像黄利明一样的有志青年投身到自主创业之中。”区人力社保局相关负责人介绍,截至2023年,我区已经建成国家级创业孵化基地1个、市级创业孵化基地2个、区级创业孵化基地8个,涵盖文创、生物医疗、互联网等特色行业领域,累计在孵企业共2072户,累计提供免费创业工位600个;成功打造一支由40人组成的创业指导员队伍,选派8名创业导师实地走访企业和个体工商



欧艺职业培训学校,学员学习制作蛋糕。

户11家,帮助解决创业难题43个,提出针对性强的发展建议73条。

2023年,我区还开展了2023年度渝中区“青春同行·筑梦共创”陆海国际青年社区活动、渝中区青年企业家商会文艺活动、新侨海归成长计划、“源来好创业·青春正燃情·携手创未来”渝中区、锦江区创业交流活动等青年人才活动196场;

围绕全区重点产业,以软件和信息服务业从业人员和就业重点人群为主要对象,提高职业工种与产业需求对接率,壮大技能人才队伍,缓解结构性就业矛盾。开展政府补贴性职业技能培训9466人,其中培训大数据工程师、全媒体运营师等数字化人才1923人次,锻造了青年人才就业“硬实力”。

### 提供放心省心暖心的安居服务 实现“此心安处是吾乡”

安居才能乐业。近年来,我区着力提升人才居住环境,打造高端人才栖息之地,满足人才居住、社交、个性化需求,让其有“此心安处是吾乡”的归属感。

2023年5月30日,由万科企业股份有限公司、区国资公司联合打造的人才公寓、保障性租赁住房项目——渝中人才公寓·泊寓正式开业。渝中人才公寓·泊寓地处化龙桥企业天地嘉金路与瑞天路8号交叉口东北角,距离轨道交通9号线化龙桥站约100米,距公交瑞天路站约150米,周边交通发达,生活便利。商业配套方面,渝中人才公寓·泊寓拥有重庆印象城、嘉陵中心两大成熟的商业综合体,能满足入住客户吃、喝、玩、乐、购等各项基本生活需求。该处人才公寓分三批次进行交付,均实现了“开业即满租”。

“我区不止渝中人才公寓·泊寓一处,截至目前,我区已打造渝中人才公寓·泊寓、龙湖冠寓(解放碑店)、CCB建融家园、盛捷长江服务公寓等4处、近2000套供广大青年人才租赁的人才公寓。”区委组织部相关负责人介绍,这些人才公寓交通便利、配套齐全,不仅有高品质的生活设施和贴心的管家服务,还具备公共会客厅、

健身房等配套设施,兼具性价比、便利度和舒适度。

“确实很方便,离我上班的地方很近,我步行上下班就行。”渝中区青年人才、重庆德勤勤跃数字科技(上海)有限公司重庆分公司经理何焕星在2023年11月入住了龙湖冠寓(解放碑店)。他告诉记者,2021年因工作安排,他从上海调到重庆渝中上班。此前,他也曾自己在外租房,后因了解到渝中人才公寓各方面条件都还不错,还有人才补贴政策,于是他便入住了人才公寓。

何焕星说,有了这个“家”让他在渝中有了更多的归属感。一座城市获得的最高荣誉,是让建设者找到安身立命的认同感,渝中做到了。

除了不断完善青年住房保障体系,解决青年群体住房问题外,我区还进一步满足青年多元化住房需求,让青年住有所居,住有优居。近年来,我区着眼青年子女教育需求,持续践行“人文渝中·尚品教育”理念,聚焦“高品质教育强区、高标准优质均衡、高水平五育融合、高能级改革创新、高效能协同治理”五大目标,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,着力塑造绿色优效、人人出彩、多元共治的教育生态,全面建设“崇尚品格·彰显品

质”的一流基础教育强区,打造形成具有引领性和标志性的教育强国建设区域范例;着眼医疗健康服务,充分发挥渝中医疗资源富集的优势,大力发大健康产业,致力建设公共卫生安全放心区、全市国家医学中心、国家区域医疗中心核心区等,持续加强基层医疗服务,建成11个街道社区卫生服务中心、16个社区卫生服务站,成立65个家庭医生团队,打造“10分钟医疗卫生服务圈”,让青年更有“医靠”。



人才公寓——CCB 建融家园。

### 接轨年轻人消费娱乐方式 打造多元化城市吸引力

2023年6月9日,坐落于解放碑临江门的重庆市新型城市戏剧空间——拾楼戏剧空间正式开业。作为一个城市公共文化服务空间,拾楼戏剧空间每年将在青年戏剧团体(含民间剧社、大学生剧社)中遴选不超过10部剧目进行演出;同时开展“青年戏剧孵化营之素人行动计划”,在素人戏剧爱好者中招募话剧表演学员。“青年”二字在拾楼戏剧空间是一个高频词汇。

“很多人一听‘戏剧’两个字,可能就会觉得不适合年轻人,但是这里既能看话剧还能品咖啡、购文创,是我们年轻人喜欢的地方。”拾楼戏剧空间开业后,31岁的陈丹就成了这里的常客。陈丹说,

近年来,渝中更加多元、开放、年轻化,能够充分满足年轻人吃、游、购、娱各种需求,她越来越感受到渝中为吸引年轻人作出的努力和发生的变化。

让年轻人选择一座城市、爱上一座城市,最终扎根一座城市,绝非易事,这背后凝聚着渝中向青年靠近的决心。2023年,渝中引进147个高能级首牌首店,国际知名品牌达367个,新增6家老字号“国潮”品牌,进口保税商品品牌超300个。国泰广场、解放碑英利大融城等商业综合体向年轻时尚潮流更新,渝都万豪摩斯亚太旗舰店加快建设,大都会启动“蝴蝶计划”,新集聚国际知名品牌

30个。大坪城市地标商圈,新增时尚潮流品牌80个。重庆印象城精彩启幕,再添潮流消费新地标,老佛爷百货等69家

高能级品牌大店、首店相继入驻……渝中正与青年人接轨,变得愈加年轻、新潮、有活力。

不仅如此,我区还持续推进“7+X”青春福利社建设,组建各类线上线下青年社群,在城市书房、咖啡馆、影剧院团等青年喜爱的社交场所,布局“青年之家”“青年空间”“青春加油站”等社交场景50余个,常态开展主题沙龙、文体休闲、母城研学、探店寻宝等服务和创意活动,多渠道丰富青年的文化生活。

城市承载青年梦想,青年引领城市未来。青年是城市人口中最宝贵的有生力量,也是城市发展活力与后劲所在。2024年,渝中将持续深化青年发展型城市建设,启动“渝中青年C位计划”,积极打造乐业、乐创、乐游、乐居、乐享、乐活的“青年之区”,让青年与城市相互成就、共同成长,为渝中发展书写特色鲜明、充满活力的“青年魅力”底色。

文/记者 姚延洋

图片为本报资料图片